

# REGIONAL

PERIÓDICO DE NOTICIAS

MIÉRCOLES Y SABADOS

## DE ELECCIONES

*Al Sr. D. Luis de Armiján en LA MAÑANA.*

Vd., Sr. Armiján, que es un fuertes, elegir vuestros gobernantes, nombraos y deponerlos cuando os en la Eleusis del eclecticismo plazca, intervenir de una manera definitiva en la Gobernación Canalejista, ha escrito en aristocrática y limpia prosa un bello artículo, cuyas son las frases siguientes que ocasionan este mío pobre y desmedrado:

*«No hay un solo distrito en España que pueda elegir diputado contra la voluntad del Gobierno y de los partidos.»*

¿Cuál será entonces, señor, la eficacia del sufragio? ¿de qué sirvela soberanía ciudadana, dogma altísimo de la nueva política?

También Silvela decía en pleno Parlamento el 24 de Marzo de 1882, «basta señalar como uno de los más graves males (del régimen electoral) el hecho de que á un Ayuntamiento que molesta, á un Juez que incomoda, se determine empapelarlos y mantenerlos así, hasta que las elecciones pasen; y los amigos salgan habilitados de las urnas»; á Salmerón le sonrojaban estos espectáculos que él calificó de «vergonzosa inversión de valores»; Castelar y Ríos Rosas, Azcárate y Costa, inspiraron sus más duras páginas en las oprobiosas contradicciones del sistema parlamentario que otorga con una mano el derecho y con la otra amenaza al que lo ejercita.

Y Vd., Sr. Armiján, hombre moderno, indulgente y ecléctico, consigna el hecho sin envolverlo en las exaltaciones de iracundia protestataria, que fueron musa antigua; pero si los amores tuyos por la democracia están arrasados con la harina de flor, alba y redentora, que es soberana emanación del Demos, del pueblo gobernante, más de una vez se cracia, donde y como actúa la

«No hay un solo distrito en España que pueda elegir diputado contra la voluntad del Gobierno y de los partidos.»

Admirable es su sinceridad; y de pronto, señor, está la democracia, donde y como actúa la

de los pollos más ó menos parmoderna, no hay más origen del derecho que el pueblo, ni otra

y los partidos son creaciones artificiales, instrumentos más ó menos aptos para el ejercicio armónico del poder.

Sereis como Diós, es el himno triunfal del derecho nuevo; esto es, quedareis emancipados de toda autoridad, que no procede de Dios, como ha fingido una Teología decrepita, sino que reside en todos y cada uno de vosotros, cuya voluntad es soberana, como vuestra razón es independiente, y bien podeis y en vuestra mano está, pues siendo mayor el número sois los más

29 DÚP.

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

29

no, deberán el acta nádos electores, sino á Canaleja.

Y esto, en resumidas cuentas, no es democracia, es despótismo.

J. POLO BENITO

## LO DE SIEMPRE

Inaugurado el periodo electoral con la publicación en la Gaceta del R. D. de disolución de Corte, quedan en suspensos los expedientes gubernativos de denuncias, multas, atrasos de cuentas, propios, mones, pósitos ó cualquier otro ramo de la Administración hasta la terminación de las elecciones.

## Vacantes en la Provincia

La de Secretario de Ayuntamiento de Robledollano con 900 pesetas de dotación anual. La de Secretario suplente de los Juzgados municipales de Eljas y Talavera la Vieja.

La de practicante en Cirujía menor de Casas de D. Antonio.

La de Médico Titular de Benquerencia con 1.000 pesetas anuales.

## PARA LOS ESTUDIANTES

Durante la primera quincena de Mayo próximo, se admitirá en la Secretaría del Instituto General y Técnico de Cáceres, la matrícula de los alumnos no oficiales que en la convocatoria de Junio deseen sufrir examen de los estudios privadamente hechos, y durante todo el citado mes las de los alumnos que solo pretendan examinarse de ingreso.

## Nuevos Maestros en la Provincia

La Junta Provincial de Instrucción Pública de Cáceres ha hecho los siguientes nombramientos de Maestros interinos en la Provincia:

D. Felipe Simón Gómez, para la escuela de niños de Cadalso.

D. Honorato García, para la escuela de niños de Santibáñez el Alto.

D. Juan Victoriano Solano, para el mismo cargo de Torre de Santa María.

D. Juana Tellez García, para la de niñas de Descargamaria.

D. Josefa Redondo, para idem de Zorita.

D. Concepción Elía, para Talayuelas.

D. Leoncio Avilés, para Mata de Alcántara.

D. Vicente Pérez, para la de ambos sexos de Cabeza.

Quedan sin proveer las incompletas de ambos sexos de Cambrónicino, Viandar y Valdastillas.

\*\*

A propuesta del Tribunal de oposiciones á las escuelas de niños, el Rectorado de la Universidad ha hecho, á su vez, los siguientes:

D. Felipe Romero, para la de Cañaveral.

D. Nicomedes Gordillo, para la de Oliva de Plasencia.

D. Elías Chausal, para Valdeobispo.

D. Bienvenido Santos, para Cabeza.

D. Francisco Guerra, para Torre quemada.

Exportador de pimiento y comisionista en frutas del país.

Minor 31 - Almadueña del Carrizo.

Descripción  
por un trimestre... 250 ptas  
Un semestre... 5 id.  
Un año... 10 id.

Número suelto 0'10 ptas.

Anuncios. Precios convencionales

PAGO ADELANTADO

## FRANQUEO CONCERTADO

## DENTRO Y FUERA

El dinero, la estaca ó el encasillado

Cuando el Sr. Maura, en su gran proyecto de reforma de la ley municipal, pretendía sancionar el voto corporativo, todos se levantaron contra él, demócratas, liberales, socialistas y republicanos, en nombre, según decían,

### Noble propósito

El Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería con el fin de estimular el empleo de los abonos químicos, ha acordado celebrar en el presente año un concurso análogo al del año anterior.

Persigue el Consejo tres ventajas principales. Procurar que los agricultores obtengan en virtud de la Asociación abonos químicos y precios más económicos.

Garantizar la riqueza de esos abonos, efectuando el análisis de suficiente número de muestras en los laboratorios, para que no sea sorprendida la buena fe de los consumidores.

Y estudiar las condiciones del suelo y cultivos de esta provincia, resolviendo cuantas dudas y consultas se hagan sobre el particular.

Es un acuerdo excelente que reportará grandes ventajas para nuestra Agricultura.

## EL COMETA DE HALLEY

Hacia el rumbo N. N. O, sobre las tres de la mañana, es ya visible a la simple vista el famoso cometa de Halley, cuya marcha rapidísima sobre la tierra tanto preocupa a los astrónomos.

Su cola, ligeramente azulada, tiende hacia el Norte.

El núcleo no será visible hasta el día 9 del próximo Mayo y á partir de esta fecha, podrá verse, una ó dos horas antes de la salida del sol con el auxilio de un lente cualquiera, en perfectas condiciones.

Sevan acentuando los pesimismos... ¡como que aparece en pleno período electoral....!

Hay quien solo cuenta con su inmenso amor á la república y ese, para prevenirse contra los ataños de sus enemigos, pone una estaca en la diestra de cada uno de sus mozos cruos y sus munidores.

Hay quien se dispone á comprar las conciencias como si fueran patatas, y establece en el famoso día de las elecciones una relación de causa á efecto entre su profunda caja de caudales y el bolsillo insaciable de los electores.

Y hay finalmente quien, sin dinero ni inmenso amor á la república, se procura unos cuantos delegados y valiéndose del apoyo oficial, encierra desde el amanecer hasta las cuatro de la tarde del gran dia á todos cuantos trabajen por la victoria de su adversario.

En las circunscripciones en que la lucha se entabla entre dinero y dinero no entre hombre y hombre, no suele haber otras víctimas que algunos seres honrados, que se mueren de náuseas demócratas en vista del desahogo... El resto de las masas permanece incólume, con la conciencia como el palo de un gallinero, pero con algunos denarios en el bolsillo.

Algunas veces ocurre que luego un buen programa con un encasillado, entonces suele ocurrir que el buen programa



Moisés Díaz de Arcante  
Pintor-Dorador

Plaza del Dean, 5.

Lucas de Torres y Pérez  
Procurador Decano de los Tribunales

Marceliano García Garrido  
Exportador de pimiento

Avda. de Madrid, 13  
Málaga

le y que el encasillado, por presiones del barómetro oficial sale triunfante, siendo un perfecto imbécil, borreguno, pária, inepto y egoísta.

He leído algunas veces como en ensueños, que allá en el otro mundo, en Inglaterra, suele el candidato, antes del día de las elecciones, exponer sus ideas y propósitos ante el público, con la seguridad de que si ellas encantan en la opinión, por la opinión serán correspondidas en las urnas. ¿Proteccionismo? ¿librecambio? ¿defensa de las sociedades? ¿defensa de los tristes? ¿más acorazados? ¿municipalización en los servicios? ¿autonomía a las colonias? ¿impuestos sobre la renta? ¿reforma de los aranceles? ¿catolicismo? ¿protestantismo? ¿libertad de cultos? ¿el home rule? el home is void?

El candidato pertenece a una otra comisión, pero lo expone realmente y de ello dependen siempre su triunfo o su derrota. ¿En España? ¡puff!... La estaca, el dinero o el encasillado... cosas que se corresponden con otras tres que el pueblo posee, lo mismo en la Corte que en Villajoyosa; costillas resistentes, hambre e idiosincia.

He leído en estos días con todo detenimiento la ley electoral, hecha para conciencias, y no para españoles; ella es notable; de cumplirse, surgiría la regeneración en solas dos ó tres legislaturas, pero... ahí está el daño presentemente; ahí está la enorme idiotez de nuestros insignes ca-

nistas; en aquellas nobles máximas preliminares de moral cristiana, pese a todos los revolucionarios de las famosas Cortes Constituyentes, se revela, un absoluto desconocimiento de la nación en quien se pretende que la y encarne; España no aprobó nunca, en conciencia, la ley del sufragio popular; la aplaudió en los mitings ante arranques de ratoria vacua; hasta llegó a defenderla en las barricadas inconsideradamente; pero hoy, la ejerciendo, mirando a sus tradiciones, piéndola, golpeando en ella fieramente con el látigo del desprecio más horrible que se traduce en la venta del voto, poseyendo

yo posee todo candidato de los oficiales, de dinero o de honor a la república una especie de derecho de pernada sobre la dignidad de los electores. Siete lustros han transcurrido desde que se legisló el sufragio electoral, para salvar a España; dos los grupos han ensayado el sistema y... ¡Ecce homo!....

Ante el porvenir de la nación, dos son Pilatos.

M. REVILLA CASTÁN.

CANDIDATO POR CÁCERES

Los elementos liberales y demócratas de la capital tienen ya candidato seguro y de simpatía para ambas minorías. El candidato oficial podemos asegurar que es el Sr. Marqués de la gá de Inclán, que salió ayer de Cáceres para volver dentro de tres días.

Seguramente, no habrá lucha en este distrito, pues el Sr. Conde de Arias, no presentará su candidatura y ocupará probablemente una senaduría vitalicia vacante.

# Nuestros Corresponsales de la Región

## Trujillo

### En el Hospital

Con una solemnidad extraordinaria se celebró el domingo la fiesta religiosa en honor al Patrocinio del glorioso Patriarca, asistiendo una concurrencia numerosísima de fieles, siendo ocupada la cátedra sagrada por el Sr. Capellán del establecimiento.

La orquesta, dirigida por el joven pianista D. Sebastián Díaz, interpretó la partitura titulada Santa Teresa del maestro L. Hache.

Por la tarde y terminada la novena fué sacada procesionalmente la efigie del Santo, predicando elocuentemente D. Pedro Cancho y presidiendo estos solemnes cultos D. Francisco Casillas y D. Joaquín Cuadrado.

— Ha regresado á esta, desde Madrid, nuestro suscriptor, el Excelentísimo Sr. Duque de Medina de Rioseco, el cual tiene proyectado pasar aquí largas temporadas por la inmejorable salud de que goza.

### Cumpliendo una promesa

En la semana presente, y con objeto de cumplir una promesa, visitará el santuario de Guadalupe la señora Marquesa de la Conquista, siendo acompañada de su hija María, doña Soledad Nuñez y varias amigas, utilizando en este viaje los automóviles del Sr. Duque y el de D. José M. Páclacinos.

— Se encuentra mejorado completamente de la enfermedad que puso en serio peligro su vida, el Excelentísimo Sr. Conde de Trespalacios.

Nuestra enhorabuena.

— Hace unos días, se halla postrada en cama la distinguida señorita Manuela Nuñez, hermana política del Sr. Vizconde de Amaya.

Deseamos á la enferma una pronta mejoría.

### Un nuevo Jefe

El domingo se celebrará una reunión magna, en el teatro, en la cual D. Alfonso Higuero se presentará como jefe del partido conservador por renuncia de D. Manuel Grande y con el beneplácito del jefe superior D. Antonio Maura, presentándose á la lucha, que promete ser reñidísima, con grandes esperanzas de triunfo dadas las muchas simpatías del señor Higuero y las numerosas fuerzas con que cuenta el partido conservador.

### Las cosas en claro

Apesar de la hermosa campaña que el concejal Sr. Montalvo hizo contra el exadministrador de Consumos Sr. Blanco, consiguiendo llevarle á los tribunales por desfalcos cometidos en la administración, la Audiencia de Cáceres ha declarado el sobreseimiento de la causa.

Por esta razón, damos la enhorabuena al Sr. Blanco objeto que fué, durante mucho tiempo de los juicios más arbitrarios, quedando ahora más de relieve su inocencia al par que las calumnias del Sr. Montalvo.

— Han regresado á esta desde Madrid, donde residen, Doña Isabel Fernández y la señorita Manuela Rubio madre y hermana respectivamente del joven presbítero y profesor del Seminario de Madrid D. Manuel Rubio.

— Ha llamado extraordinariamente la atención el traslado temporal de D. Emiliano Rodríguez, Jefe de esta Estafeta de Correos, siendo nombrado en sustitución suya D. Eduardo Aguilera.

No haciéndome eco de las habladurías que hay relacionadas con este traslado, me abstengo de emitir mi opinión hasta que pueda asegurar la relación que el traslado del Sr. Rodríguez pudiera tener con las próximas elecciones en esta localidad.

### Béjar

#### El mitin republicano

Ya se celebró el mitin monárquico,

que tanto temo se ha anunciado y esperado.

En la mañana del domingo se notaba la presencia de algunos forasteros que venían mitin: por la tarde era grande la animación en la plaza, llegando los propagandistas republicano-socialistas á las tres y media precedidos de una banda de música situándose ésta en el jardín y tocando varias piezas si recordar la consabida Marsellesa.

En medio de la plaza se había levantado una truluna con unas 50 sillas y tres mesas á ella subieron unos 40 entre republicanos y socialistas;

de los bejaranos pudimos conocer á los Sres. Bolíbar González, Argüelles, Valle, Cano, Gorzo, Gómez, Rodríguez, y á los madrileños, Blanco Soria, Barcia, García Cortés, Bejarano, Nougués, Casanueva y varios otros de los pueblos cercanos.

Dió principio el mitin asistiendo unos dos mil espectadores, de los cuales, bien puede asegurarse, que dos terceras partes no eramos republicanos.

El señor Blázquez, procurador del Barco de Ávila, fué el primero que habló y el único á quien el cronista no oyó, pero, según me han notificado, lo hizo bastante mal por meterse en cosas que á la república no le importan.

Le siguieron Blanco Soria, redactor de *España Nueva*; Barcia, que quiso hacerse el fuerte contra los patronos; García Cortés, que llamó *perfectos canallas* á los obreros que vendieron el voto; Nougués, que se excitó muchísimo para decir que no pertenecía á partido alguno, porque era más soberano que el rey, y últimamente habló el candidato señor Casanueva, de quien todos sus antecesores, en el uso de la palabra, hicieron grandes elogios, conformándose él con manifestar su emoción y hacer ver que más le agradaban los hechos que las palabras.

Durante las tres horas que duró el mitin se dijeron muchas cosas, y algunas mal oíentes; pero, no hay más remedio que confesar, que estuvieron más prudentes de lo que se esperaba.

— *El Combate* de Madrid, afirma que, el domingo próximo darán otro mitin Soriano y Galdós.

**Aviso**

Se hace saber á los soldados que prestaron sus servicios en Cuba, Tomás Marcos Sánchez y Gabriel Jiménez Martín, ó á sus familias respectivas, caso de haber fallecido estos, que en la Alcaldía de esta ciudad existe un oficio manifestándoles tener liquidados sus alcances pudiendo solicitarlos de los cuerpos á que pertenecieron.

— En Valladolid ha fallecido una hermana de D. Luis Caballero. No queríamos por lo cual, damos á este señor, nuestro más sentido pésame.

**Conferencias y Proyecciones**

En la noche del martes tuvo lugar en el Centro Social la Conferencia histórica-descriptiva, dada por don Nicolás Pereira canónigo Magistral de la S. I. M. de Salamanca.

Con frase elegante y gran elocuencia nos presentó el señor Pereira los monumentos y poblaciones, que han de visitar los peregrinos de Covadonga.

Selecto y escogido público llenaba por completo el salón, no cansándose de admirar las proyecciones presentadas al mismo tiempo que el conferenciante las describía.

El Sr. Pereira ha sido muy felicitado.

Se ha empezado ya á hacer inscripciones.

### Mirabel

#### Recibimiento entusiasta

En el tren de la mañana del lunes

llegó á este pueblo acompañado de D. Cesáreo Huertas, el Exmo. señor Marqués de Mirabel.

El pueblo todo salió á recibirle tributándole cariñosas y entusiastas aclamaciones.

El ilustre prócer departió amigablemente con sus colonos y durante las horas que estuvo aquí recibió infinitud de visitas y adhesiones.

La despedida fué cariñosísima.

### Don Benito

(Badajoz)

#### Lo que hace el vino!

Después de haber pasado todo el día juntos y haberse bebido amistosamente algunos litros de vino, rifaron en la vía pública Pablo Paredes y un limpia botas ambulante, resultando este último con una herida en la cara, que fué calificada leve.

— Se nos dice que se halla muy adelantada la fundición del puente de hierro que ha de colocarse en el río Hortigas y en la carretera que conduce desde esta localidad á Medellín.

— Ha tomado posesión de su nuevo cargo de auxiliar de la escuela superior de esta ciudad, D. José San Pedro.

— El domingo y en el magnífico teatro fué el primer día que este público presenció el atrayente y moral espectáculo que se titula *Autómatas* de Narbón, agradando en gran medida á todos los espectadores.

**Navalmoral de la Mata**

#### La verdad en su punto

En vista de las noticias exageradas que por estos contornos circulan, de encontrarse esta localidad invadida del tifus y otras terribles enfermedades, faltando descaradamente á la verdad y como la única epidemia existente es la del sarampión, esta Alcaldía ha publicado unas circulares acompañadas del certificado de los dos médicos municipales dando á conocer el verdadero estado sanitario de esta villa, donde no ha habido tifus ni otros padecimientos, excepción aparte.

— Por este motivo, ha producido, en esta localidad, malísimo efecto la correspondencia que del pueblo de Jaraíz

publicó REGIONAL en su núm. 250, donde el Sr. Correspondiente de aquel pueblo, haciendo eco de un *Viajante* en bolas, que por allí pasó, aseguraba haber en esta 8 defunciones diarias; siempre se exagera algo!

y por si acaso, no venga á ésta población el citado correspondiente, no sea que se contagie del sarampión ó nos traiga él las viruelas.

**Zorra**

#### Fiesta solemnisima

Al recibirse noticias, en esta localidad, de la muerte en Melilla de uno de los soldados de este pueblo, la virtuosa mayordoma del santuario de Fuentesa, D. Ana Josefa Navarro, ofreció una misa á su Patrona la S. M. Virgen si no morían más de los soldados que en la guerra había, y habiendo ocurrido así, se celebró en el citado santuario una solemne función en la que ofició el Sr. Coadjutor de la Parroquia D. Justo García y D. Ciriaco Rodríguez.

Por no llegar á tiempo un Sr. Canónigo de Badajoz, á quien anteriormente se le había encargado el sermón, tuvo que hacerlo el Sr. Curapárroco de Campo (Lugar) D. Juan Díez cantando elocuentemente las glorias de la S. M. Virgen.

Acudió también á esta solemnisima fiesta religiosa, á más de todo este vecindario, una multitud grande

sima de fieles de los pueblos inmediatos.

### Torremenga

#### Muerte sentidísima

Al anochecer del día 14 de los corrientes, confortada con los auxilios espirituales y habiendo recibido la Bendición Apóstólica, falleció la virtuosa joven Adamira Herrero Simón, sobrina del Sr. Cura parroco de esta villa D. Lorenzo Simón.

A sus funerales y entierro, acudió un inmenso gentío de todas las clases sociales, testigo eloquente de lo mucho que en vida era apreciada la finada por sus relevantes virtudes e inagotable caridad socorriendo graves necesidades.

A las exequias celebradas por el eterno descanso de su alma, así vestidos, los Sres. Patroclos de Jaraíz, Tejeda y Coadjutor de Pasarón, oficiando en ellas el Sr. Cura parroco de Collado.

Con tan triste motivo, hacemos presente á su tío D. Lorenzo Simón, nuestro más sentido pésame, y rogamos encarecidamente á nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

### Cantagallo

(Salamanca)

Prestigiosos vecinos de este pueblo han establecido un almacén de vinos, granos, harinas y otros artículos, en los amplios locales del Sr. Calama, sitiados en la carretera.

En la planta baja de la misma casa, ejercerá su profesión de Veterinario nuestro buen amigo D. Teodosio Rodríguez.

— Hemos tenido el gusto de saludar al nuevo profesor de instrucción primaria D. Ulpiano Martín de la Mano. Bienvenido.

— El público ha visto con general satisfacción se redujera á juicio de faltas, el hecho perpetrado por Patricio Herrero contra el inició guarda que la difamó; ahora ya puede sufrir con gusto los cinco días de arresto en su propia casa, mientras el valenciano luce la señal indeleble con que fué condecorado.

Reciba la general enhorabuena.

#### Notas políticas

Ayer hubo revuelo.... Coches, animación, discusiones, democracia...

Y un sol de primavera algo asfixiante. El Sr. Armiñán, sudaba a mares.

Mirando al porvenir ó al sol de primavera?

Y habló á las masas de correligionarios y de curiosos.

— Teniendo un adversario, será el triunfo más honroso!

Y también la derrota; este *pataleo* es muy corriente en los períodos electorales, pero si el candidato demócrata había con sinceridad no tendrá otro remedio que reconocer la conveniencia de aspirar solito al acta.

— D. Luis, no hay que disfrazar los sentimientos; esa frase es un tópico oratorio de los de Quintiliano, pero no una realidad de candidato español... presidiendo Canalejas...

Y habrá que demostrarlo los amigos Cánalejas y Moret; hasta en los grabados bufos los representan unidos en estrecho abrazo.

— Puras fantasías de dibujante la realidad y la constituyen las pugiladas traperas, las pistoladas homicidas... y sobre todo la bilis...

— Hasta que no se demuestre lo contrario!

La provincia de Cáceres será en las próximas elecciones un verdadero volcán.

A iráx del cráter de la apatía de los oficios surgió la lava del egoísmo de algunos.

El siniestralo, será el pueblo exclusivamente, aparte de lo que reciba en dinero sobrante ó en promesas de ferrocarriles.

— Que son precisos 40.000 hombres en Mérida para defender los territorios conquistados...

— Y hombres nada menos!... ¿Cómo saldríamos del apuro? si se tratase de electores ó de candidatos!